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I’e cânii vor ajunge aceste şire 

în manile cetitorilor dela ţâră ai (pa
riului nostru, adunarea generală a pri
mei şi celei mai de frunte socie
tăţi culturale a românilor ardeleni, a 
„Asociaţiunii transilvane pentru lite

ratura română şi cultura poporului 
român“ va fi întrunită in sesiune or
dinară, Duminecă şi următore,
în opidul Năsăud.

Lamura inteligenţei nóstre erăşi 
se va întruni pe câte-va <}ile pe pă
mântul foştilor grăniţeri, ai căror 
înaintaşi au câştigat pe câmpul de 
Liptă, cu arma în mână glorie nepe- 
riíóre numelui român. Luptători sunt 
şi aceia, cari vor lua parte la aduna- 
n a din Năseud, dar nu luptători cu 
arme de fer şi foc, ci luptători cu 
arma sciinţei, cu arma culturei. Cu 
aceste arme au sé se lupte ei pentru 
binele şi prosperarea pe calea cultu
rei a poporului nostru mult cercat şi 
triumf vor secera, dacă în unire şi 
bună înţelegere vor resolva cestiunile, 
aflător© la ordinea Şilei, prin ceea-ce 
„ Asociaţiunea“ va face un pas ârăş 
înainte spre realisarea scopurilor ei. 
Şi suntem de firma credinţă, că acé- 
sta aşa va fi; garanţă ne este tre
cutul acestei societăţi, cele 31 adu 
nări de mai nainte şi zélul şi nobilele 
nisuinţe, ce le-a caracterisat pe ele 
întru a o consolida şi întări tot mai 
mult.

Afară de agendele administrative 
si afară de partea curat literarâ-scien- 
tifică, este de însemnătate alegerea 
funcţionarilor, anume a unui cassar, 
apoi a secretariului al doilea, deóre-ce 
lóstul secretar din causa ocupaţiuni 
lor sale, şi-a dat acum de curând 
demisiunea şi cu deosebire aiegerea 
primului ei funcţionar, a preşedin
ţi'lui.

La acésta trebue sé fie membrii 
cu mare băgare de sârnă, căci bárba
lul, care va fi sé steie în fruntea „Aso- 
ciaţiunei“, pe lângă 1 ©numele literar 
şi destoinicia de conducere, trebue se 
fie versat în tóté afacerile „Asociaţi-

FOITA
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Impresiuni din escursiune.
(Epistolă iubitului meu Candiu).

(încheiere)

„Şi intr’adevăr fericit să fie, cel ce 
iubesce?“ continuu eu de a întreba.

„Da, căci după a'mea părere doi prietini 
adevăraţi, între cari diferinţe nu esista ci o cu- 
noscinţâ reciprocă absolută se pot numi feri
ciţi !“ observă Eli.»

„De fel“, reflectă Măridra, starea acéste 
nil se póte chema fericire, ci mai mult „lung 
prilej de durere“, cum ii Şice Emiriescu sau 
„dulce nefericire“, cum î-aş ţjice eu!“

„Acum tot nu sciu încă ce sé fac sé iu
besc sau sé  nu iubesc!“ respunseij la reflecsiu- 
nile lor. „Iubesce!“ — „Nu iubi!“ — éta 
sfaturile, ce mi le dedeau . . .

Lumina ţlilei sorbia cu binişorul întu- 
ncrecul nopţii, când ne depărtarăm din sală.

*

unei“ şi se’şi aibă locuinţa în Sibiiu, 
căci numai aşa va puté fi în contact 
(Jilnic cu funcţionarii şi în curent cu 
tóté agendele ei Un astfel de om cu 
destoinicie, autoritate, cu posiţie naltă 
în societate şi cu vaŞă trebue se ocupe 
postul presidial, vrednic urmaş al re
gretatului nostru George Bariţ.

0  altă cestiune, ce trebue sé pre
ocupe adunarea dela Năseud, deşi nu 
să află în ordinea de ţii, este apariţi- 
unea tristă, ce durere, sé observă de 
un timp íncóce în unele părţi ale te
ritoriului „Asociaţiunei“. înţelegem 
adecă totala nelucrare sau puţina ac
tivitate a unor despărţăminte. In un 
număr auterior al fóiei nóstre am vor
bit despre un astfel de despărţământ, 
asemem a căruia mai sunt unele. Şi 
óre ce se fie causa acestei apariţiuni ? 
E adevărat, că suntem săraci, că avem 
să ne luptăm cu multe greutăţi şi că 
în timpul din urrpă ne-am aruncat cu 
totă puterea pe terenul politic, dar to
tuşi, credem noi causa principală este ne
păsarea bărbaţilor fruntaşi din anumită 
ţinuturi faţă de lucrurile „Asociaţiu
nei“ şi astfel şi faţă de cultura popo
rului nostru.

Acest rău ar trebui sanat cât 
mai curând Adunarea din Năsăud ’şi-ar 
câştiga mari merite, dacă ar erua cău
şele stagnaţiunii unor despărţăminte şi 
ar afla mîjlocele potrivite, prin aplica
rea cărora acele să fie scóse din amorţâlă.

In firma credinţă, că cestiunile 
atinse aci, precum şi altele ce se vor 
ivi, vor fi resvoltate spre binele şi 
înaintarea „Asociaţiunii“ şi spre mul- 
ţămirea generală, salutăm cu bucurie 
adunarea generală din Năseud.

Revista politică.
Dela scandalul din urmă din dieta 

ungară nu s’au mai ţinut şedinţe ple
nare şi nici nu se vor ţină pană pe la 
finea acestei luni. Acest timp îl fo
losesc diferitele comisiuni cu proiec
tele, ce li s’au aşternut spre desbateri. 
Comisiunea financiară, continuându-şi 
desbaterile a terminat cu bugetul mi

E $iua de sftul Ilié! Preste délurile 
jghebóse a Săcărâmbului se întiude ceriul 
supărat, rcoperit cu un covor cenuşiu, lin 
cade plóia désá şi rece peste noi, cari in
trăm în sat pre drumul cel presărat cu 
sgură tinosă. Plóia ínoétá — de cătră ră
sărit să iţesc norii, printre ei străbate câte 
o suliţă de sóre, ce se opresce pe ţancurile 
ascuţite, stârnind negurile, cari să ridică ca 
şi nesce stafii fără noimă şi plutesc pe de-a- 
supra copacilor străvechi a pădurilor mun- 
tóse.

Fără sémán de dulce şi plăcut e aerul 
de aci, mişcat ici colo de vént şi desele 
sbierete ale „urechiaţilor pesimişti“, ce să 
afiă în Săcărâmb în număr considerabil.

Însemnată ţii acésta! Preoţi şi învă
ţători, femei şi bărbaţi, mic şi mare alérgá 
cătră locuinţa veteranului preot conducător, 
ca să-şi manifeste alipirea, credinţa sinceră 
şi devotamentul faţă de el. Este o ţii acé
sta, cum férte rar se serbâză la români! 
Rar ii se presintă omului o icönä atât de 
frumósá, atât de plină de adevăr ca acésta: 
un preot venerabil de preste optţleci de ani, 
care în decurs de 60 de ani a stat în frun
tea tuturor mişcărilor so.iale şi culturale, 
care s’a lupta conscienţios pentru consciinfa

nistrului de culte şi cu cel al iustiţiei, 
ér acum desbate bugetul honveŞimei.

Precum se asigură, până la ter
minarea desbaterilor proiectelor de 
buget în comisiuni. va sosi şi proiectul 
despre căsătoria civilă. Foile magiare 
află, că acel proiect a primit aproba
rea prealabilă şi că în curând va fi 
presentat. E drept, că proiectul a 
suferit mai multe modificări esenţiale, 
dar guvernul îl va presenta ca şi pe 
al seu şi va stărui să se ducă în în 
deplini re.

Din cercurile din Budapesta se asi
gură, că comisiunea de insrucţiune, 
care a terminat cu proiectul despre 
recepţiunea religiunei israelite, nu va 
presenta acest proiect camerei, până 
ce nu va fi terminat cu desbaterea 
proiectului de lege despre eserciarea 
liberă a religiunei. Comisiunea e de 
părere că rapórtele despre ambele pro
iecte să le depună deodată pe biroul 
camerei.

** *
ţliarele magiare se ocupă cu pre- 

dilecţiune de un comunicat apărut în 
„Zastava“, în care se spune, că anec- 
siunea Bosniei şi Herţegovinei se va 
îndeplini în curând. Spre scopul ace
sta s’au făcut preparativele de lipsă. 
Mai întâiu trebue ca aceste provincii, 
îu ceea-ce privesce referinţele biseri- 
cesci sé fie desfăcute de patriarchia 
din Constantinopol. Regimul vrea se 
le împreune cu patriarchia sârbâscă 
din Carloviţ şi patriarchul Brancovici 
este câştigat pentru acest plan, tot 
astfeliu şi metropolitul Mandici de 
Tuzla. Oposiţiune fac metropoliţii 
George Nicolici din Serajevo şi Sera
fim Petrovici din Monstar, cari nu 
vreau să scie de nici o unire cu pa
triarchia Carloviţ; de cumva ei însă 
vor rămâne neînduplecaţi, vor fi pen
sionaţi ; următorii lor, protosincelul 
Gavriil Smijanovici şi archimandritul 
Magyarevici se află aplicaţi spre acest 
lucru. Foile magiare se bucură mult 
de acest lucru şi reproducând comu
nicatul din „Zastava“ fac observaţiu- 
nea, că acest lucru se se întâmple cât 
mai îngrabă, dar „Zastava“ să nu mai

naţională îşi vede aţii belşugul ródelor, cari 
au urmat nisuinfelor lui. Erni multe, ge- 
róse şi veri furtunóse au trecut preste capul 
acestui părinte, dar astăţli stă cu sufletul 
tichnit şi înălţat în mijlocul turmei sale, pe 
carea tremurând de emoţiune, cu lacremi de 
bucurie în ochi o binecuvânta 1

E banchet! Aici arată un domn me 
ritele măreţe a jubilantului, colo închină al
tul în sănătatea preoţilor tractuali . . . .  dar 
ce văd, ce aud? Colegul nostru „cel cu pă
rul mare“ îşi ridică păharul pentru sensul 
frumos. Şi’şi alege tot părţile cele fruinóse, 
colegul, numesce femeia fiinţa cea mai de
săvârşită, un cap de operă a natúréi, ba 
privind cu céda ochiului la o masă, la ca-, 
rea şedea o ţlină a munţilor apuseni, nu
mesce temeile chiar şi îngeri pre pământ. .

Ce contrast între cele ţlise de el şi în
tre cele simţite de mine! . Ce e femeia ?

„ . . . .  o scolă
unde ’nvefi numai durere
înjosire şi spoială“,

acesta ar fi respunsul lui Eminescu. Un 
înger? Mai mult un demon, ne-ar respunde 
tot el! O, nu este fiinţă mai neesplicabilă, 
mai greu de caracterisat ca femeia, ai puté 
Şice, că ea este o hipotesă !

agiteze ca Bosnia să fie predată Ser
biei ér Herţegovina Montenegrului.

** *
La desbaterea, ce s’a făcut în 

parlamentul austriac, referitoriu la dis- 
po8iţiunile escepfionale preste Praga, 
deputatul P a c a k în aplausele cehilor 
tineri a combătut guvernul pentru 
acele disposiţiuni. E adevărat, că în 
Boemia domnesce o nemulţămire ge
nerală, dar la crescerea acesteia a 
contribuit în partea cea mai mare gu
vernatorul cont. Thun, care nutresce 
o ură neîmpăcată contra cehilor tineri, 
ale căror idei şi principii liberale sunt 
cu mult mai aprópe de inima popo
rului decât ale guvernului. Domnia 
lui insemnézá pentru poporul ceh o 
periodă de persecuţiuui. Dacă se aud 
e8presiuni şi se fac manifestaţiuni con
tră coronei, la aceea nu portă vină 
decât guvernul, carele ca şi în Unga
ria, a lăsat să vie corona în discusiu- 
nea camerei. Lui i-a răspuns mini
strul de justiţie Schönborn, care a 
ilustrat starea în?general, pentru-ce 
s’au luat disposiţiunile escepţionale. 
In linia primă sunt frecările religio- 
nare, apoi nesigurauţa personală şi 
publică, diferitele ameninţări şi de
făimări şi tipărituri contrare legei de 
presă. H e r o l d  spune, că în loc ca 
monarchia să fie scutul libertăţii şi 
al egalităţii, ea a devenit scut pentru 
anumite naţionalităţi, ér S c h n e i d e r  
aduce ca esemplu şi pe Ungaria, unde 
tóté naţionalităţile nu sunt mulţămite, 
afară de magiari, cari vreau să cu
muleze şi să magiariseze totul.

** *
Oficerii ruşi s’au dus dela Tou

lon la Paris însoţiţi de ovaţiuni sgo- 
motóse. Două trenuri seperate s’au pus 
la disposiţia lor, în unul se aflau ofi
cerii subalterni şi jurnaliştii, în cele- 
lalt admiralul Avelane şi oficerii supe
riori. Locomotivele erau împodobite cu 
stéguri francese. In Marsilia au fost 
întâmpinaţi cu mare entusiasm. In Avi
gnon s’a luat prâncjul. Societatea căi
lor ferate a ospătat pe ruşi. Pretutin- 
denea au fost primiţi cu strigări de „să 
trăâscă“ la adresa ţarului şi a Rusiei.

Au farmecul lor şi plăcerile ce le ofere 
femeia, dar durerile neţermurite precumpă
nesc. Plăcerile aceste le aséman cu flori, 
cari dacă le miroşi mult te îmbăt, şi ame
ţit fiind te lövései ici de câte un stobor, colo 
de un bulz de pétrá . . . când te desmete- 
cesci, te afli rănit în suflet, ér sufletul rănit 
greu se tămăduiesce 1 — — — — —

Urmă apoi aceeaş acţiune ca şi în Al
ba- lulia: Concert şi joc — acesta să repeţi 
şi în Zlatna! Pănă aci ea toţii!

*
Şi acum sbor singur spre Câmpie, sbor 

ţlic, căci déca aş ţlice merg nu aş esprima 
si dorul ce mă călăuzesce şi mă împintenă 
de a ajunge cât mai curând la locul, de 
care mă légá suveniri dulci din copilărie, lo
curi iubite unde am crescut. . .  .

Trec Mureşul ce să scurge lin borbo- 
bosind în alvia-i bătrână, las Oşorheiul cel 
străjuit de revoluţionarul său patron Bem, 
şi’mi îndrept paşurile spre locuri mai puţin 
sgomotóse. Ochiului meu dedat de-a vedé 
mai mult păduri decât câmp, ii se presintă 
deodată o streină iconă cu sate miei risipite, cu 
déluri pleşuve, câmp întins — íncétá portul 
românesc, íncétá accentul obicinuit în limba
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Avelane mulţumia cu cuvintele : „Vive 
la France !*

Primirea ruşilor la gara de Lyon 
a fost forte entusiastică. Ruşii şi fran- 
cesii se îmbrăţoşiau reciproc.

Bulevardele din Paris erau ticsite 
de mulţime. Ovaţiunile erau nesfîrşite. 
In trăsura primă se afla admiralul Ave
lane cu preşedintele consiliului comu
nal, Humbert, apoi prefectul Seinei 
şi generalul. Chanoine. In celelalte tră
suri urmau oficerii ruşi cu consilierii 
comunali Admiralul Avelane şi-a des
coperit capul, ér oficerii salutau luân- 
du-şi căciulele din cap şi strigând: 
„Vive la France!

Ambasadorul Mohrenheim a pre- 
sentat pe oficeri preşedintelui Carnot 
care ţinti următorea alocuţiune:

„Vé mulţămesc, d-nule ambasa
dor, pentru-că mi-ai presentat pe ami 
ralul Avelane şi pe oficerii escadrei 
rusesci. Eu am însărcinat pe minis
trul de marină, sé ve ofere cuvintele 
mele de bineventare la intrare în apele 
francese, şi sunt fericit, că astăzi ve 
pot saluta în personă pe teritoriul 
nostru. Deja în Toulon vi-s’au espri- 
mat simpatiile guvernului frances, ér 
în locurile, pe unde a ţi trecut, a-ţi 
esperiat simpatiile întregei naţiuni. 
Pretutindenea veţi afla aceeaşi primire 
cáldurósá. Legăturile sentimentelor, 
cari între Rusia şi Francia, prin pri
mirea mişcâtore a marinei nóstre în 
Kronstadt, înainte de 2 ani, s’au 
strîns şi mai mult, devin din <ji în 
<ji mai intime, şi lealitatea sentimen
telor nóstre de amiciţie trebue sé in
sufle încredere şi liniştire tuturor ace
lora, cărora binefacerea le stă la inimă. 
Marele împărat, care v’a trimis aici, 
domnilor, şi pe care de aici îl salut, 
v’a încredinţat o problemă sublimă, 
pe care o veţi sei împlini cu demni
tate. Bine aţi veniţi“

Preşedintele Carnot a numit pe 
Avelane mare oficer al legiunei de 
onóre. Asemenea au fost decoraţi cei 
mai mulţi oficeri.

Apérarea unui preot român.
In congregaţiunea comitatului Ca- 

raş-Severin, membrul Coriolan Bredi- 
ceanu, precum scrie „Luminătoriul“ 
a adresat vice-comitelui în limba ro- 
mânescă următorea interpelaţiune:

„Pentru scumpii bani adunaţi cu 
cruntă sudóre cetăţenii au drept a 
cere ca se fie scutiţi în libertatea lor 
personală. Acesta este un drept fun 
damental al cetăţenilor. Altă recerinţă 
a unui stat de drept este ca autori
tăţile publice să respecteze reciproc 
fie-care cerc de activitate a celeialalte.

Cu tóté că de repeţite-ori mi am 
ridicat glasul meu în acest merit; cu 
tóté că am descoperit dese atrocităţi

nóstrá, glasul iubit al fluerului, păstorul dâr- 
leie pe unguresce. ... preobrejanié!

Da, e tocmai schimbarea la faţa, când
so se sc ..............acasă! Ah dragă Can-
dine, câtă ironie în eu vâutul acesta „acasă“ 
pribegesc dela o rudenie la alta, dintr’un 
sat într’altul şi ţfi° că sunt acasă. . .  nu 
sunt nicăiri acasă! Ba da, casa mea este 
Transilvania.

E tocmai scimbarea la faţă — ţlie 
— când sosesc în satul unde am petrecut 
copilăria, şi ah multe s’au schimbat de 12 
ani. Toţi cari me desmerdau atunci astăzi 
zac acoperiţi de glii după bisericuţă, rnu- 
şuţel şi lemnul Domnului acopere mormintele 
lor, peste cari aruncă vântul frunte fără 
viâţă. Numai căsuţa mai stă, căsuţa cea aco
perită cu şindile mohorîte, în care me le
găna bunica cântând de jale, mai stă fră- 
garul, în care prindeam cu bostan {igléna, 
mai stau cireşii şi vişinii, de pe cari alun
gam cu cârţăitdrea mirlele şi graurii, mai 
stă la fundul grădinii şi lacul cel mare, de 
de pe care îmi aducea odinidră pescariul 
Dinu pui de hodă şi de raţă sălbatică

Mult se întinde locul înainte’mi, o taină 
.^necuprinsă zace în zurăitul trestiei, în foş-

din partea gendarmerie], totuşi acelea 
nu au încetat, ci din contră în 13 
Sept. din nou s’a întâmplat un astfel 
de cas prea întristătoriu.

In 13 Sept. adecă s’a întemplat 
în comuna T a p i a  un nou atac con
tra ordinei publice din partea gendar- 
milor. Anume sub pretecstul comiterii 
unui delict neînsemnat, gendarmii au 
l e g a t  p r e  un  p r e o t  n e p ă t a t  şi  
în ş i r  cu d e l i c u e n ţ i i  l ’au adu s  
p e d e s t r u  l a L u g o ş ;  âră pe pri
măriul acelei comune, pe d 1 Vancea 
tot acei gendarmi l’au ţinut oprit o 
nópte.

Gendarmeria stă sub puterea dis
ciplinară a ministrului de honvezi, eră 
în privinţa siguranţei publice la dis- 
posiţiunea ministrului de interne şi pe 
acâstă cale tóté organele administraţi- 
unii dispun de gendarmi. Pentru abu- 
sul ce aceştia comit respunderea deci 
cade şi asupra oficianţilor comitatensi. 
Şi se lasă mâna liberă şi ei nu şi cu
nosc sau nu vreau se-şi ímplinéscá 
chemarea. Cine dă directiva? Cine con- 
trolézá? Nirne; căci altcum nu s’ar 
puté întâmpla „ a c t e  r e v o l t ă  t ő r e “ 
ca şi cum e caşul preotului din ces- 
tiune, care e tată de familie, are fată 
mare, e om nepătat, posede soţia sa 
căruia primăriul a oferit trăsura sa, 
numai se nu-1 ducă pe picióre. Tóté 
aceste nu s’au considerat, nu s’au per
mis. Nu! Ci pare că s ’a ţ i n t i t  a n u m e  
n u m a i  l a  p r o s t i t u i r e a  r e v e 
r e n d e i  p r e o t u l u i  român,  la sgu  
d u i r e a  s i m ţ u l u i  r e l i g i o s i t ă ţ i i .  
Că numai acésta a fost tendinţa vă 
dită se adeveresce prin aceea, că nu
mai decât după sosirea escortei la ca- 
sarrna gendarmilor în Lugoş preotul 
fu eliberat. Conduct de scandal pu
blic a fost dară ţinta. Foite trist!

Apoi deţinerea primăriului ce este 
alta decât un act de anarchie ? ! In 
comună primăriul este capul şi păiji- 
toriul respuntjătoriu al siguranţei şi 
al ordinei publice, el este şeful poli
ţiei locale. Pre acest şef l’au deţinut 
în comuna sa gendarmii, cari stau la 
disposiţiunea sa şi pre cari, cred că 
nime şi nici unde nu-i numesc „dom
nii gendarmi“, ci numai la noi româ
nii, şi acest simţ de stimă cătră or
ganele ordinei publice, acest respect 
cătră legi cu ce se replătesce: cu pro 
vocarea de scandal şi cu nimicirea au
torităţii poliţiei locale. Iacă în acest 
mod religioşitatea şi ordinea publică 
sunt periclitate.

întreb deci: are dl vicecomite eu- 
noscinţă de acest fapt; are de cuget 
a face cercetarea necesară şi a stator! 
un esemplu prin corospuncjétórea pe
depsire a celor vinovaţi, şi are de cu
get a da instrucţiune preturelor şi prin 
acestea primărielor ca fie care se-şi 
apere autoritatea legală contra astor- 
fel de abusuri terorisătore ?“

netul foilor lungi de papură, undulate de 
vént. Vesele se dau peste cap hodele cu 
ciocul alb şi se cufundă în apă după prada 
lor, ér corlele şi raţele clătină trestia şi o 
íncovóie, ascunţlându-se în ea şi strigând 
cu glas răguşit de frica uriaşului de şorecar 
cu guşe mare şi dăbălăzată.

Aici taie apa în brezde lungi şi ne
tede stiuca cea cu capul lung, ér căraşii, 
costruşii şi linii se pun a lene pe o lăture 
şi se soresc la suprafaţa apei, când colo ii 
stârnesce din liniscea lor cocostârgul cel 
măestos, mareşalul lacului, care numai de 
boul de baltă mai are órecare respect!

Frăgar, cireş, lac nu s’au schimbat, 
acelaşi loc, aceeaş colóre, aceea dimensiune 
— dar ómenii ? Băeţii cu cari mé jucam în 
mâgle de colb de-a ulcelele si de-a cânepa 
încâlcită, de-a lăzile şi de a puia gaia, as
tăzi tuturor le mijesce barba, copilele, pe 
cari le năcăjam obrasnic, când ne înşiram 
la „obéla bursucala şi Ia „inili — manili", 
astăzi sunt chiar şi mame, — în locul jo
curilor acelora copilăresci acum se prind
fete şi ficiori şirâg, o fată rostesce cu glas 
doios:

„Bade, pălărie nóua
Mi-ai rupt inima în dóne,

La această interpelaţiune vice-co- 
mitele Litsek Béla respunde că chiar 
in aşa dimensiuni pre cum o spuse on. 
dn. membru Brediceanu causa nu o 
scie, însă póte comunica, că caşul i 
este cunoscut şi că s’au şi făcut toţi 
paşii necesari contra gendarmilor abu- 
sători.

Resultatul fu, că gendarmii pen
tru acel abus comis în hiperzelul lor 
contra numitului preot, pre basa in 
vestigaţiunii făcute din partea coman- 
dei districtuale de gendarmeriă, fuseră 
reprobaţi şi osândiţi la 8 di le prin- 
8Óre (fogház) pe cale disciplinară.

Caşul cu primăriul însă lui îi este 
absolut necunoscut. Dar acum nesmin
tit va dispune învestigaţiunea de lipsă 
şi despre resultat va raporta procsi- 
mei congregaţiuni.

Interpelantele C. Brediceanu aşa 
în general ia la cunoscinţă respunsul 
v.-comitelni Se miră însă, că în res- 
puns n’a găsit acea căldură care o aş 
tepta şi care păuă acum era totdeuna 
când era vorba de feţe bisericesci stră
ine şi de religiositate. Şi acésta o ţine 
de necesară pentru că în acel preot 
s’a vătămat statul preoţesc, biserica 
care este cel mai puternic stâlp al 
statului S’au doră numai preoţimea, 
biserică românâscă au se fie în stare 
esrepţională nefavoritóre?

É'á prin faptul, că au răpit li
bertatea primăriului comunei au vă
tămat basa ordinei publice, fiind-că 
primăriul este şeful poliţiei locale şi 
chiar şi ministrul preşedinte dacă vine 
în Tapia este sub scutul primăriului, 
éra dacă gendarmii îl opresc şi îi fac 
astfel cu neputinţă' plinirea oficiului 
seu, se vatămă legea, se conturbă li
niştea şi se nimicesce ordinea publică.

Se recere dară tractarea cea mai 
seriosă a acestei cause, ba chiar şi no
tificarea ei la ministrul de interne pen
tru a pune stavilă şi a dispune re
mediu contra astorfeliu de porniri si 
abusuri periculóse şi preste măsură 
stricăciose.

Reflectând v.-corniţele Litsek măr- 
turisesce, că prin acel fapt în adevăr 
s’a comis abus şi mare vătămare şi el 
negreşit va face despre aceasta cel mai 
detaiat raport minnistrului de interne, 
cerând remediu şi disposiţiuni sanatóre 
contra astorfeliu de terorisări.

Adunarea a fost unanim mulţu
mită cu aceste lămuriri; érá dl Bre
diceanu primi felicitări calduróse chiar 
şi de la preotul reformat pentru in- 
trepunerea sa.

Noutăţi.
înfrăţire română-slovacă. Foile din Bu

dapesta scriu, că în 13 1. c. n. a avut loc 
în Budapesta o înfrăţire română-slovacă 
Studenţii slovaci au făcut o visită în ospă- 
tărie studenţilor români şi au fost primiţi

Tu ai rupt-o, tu o léga 
Cu-n fir de raătasă negră“ . .

Apoi fug tetele urmărite de feciori, 
feciorii le cuprind şi le sărută Uimit pri
veam cu preotul din sat la jocul naiv al 
prietinilor mei de copilărie, cu câtă dra
goste aş fi întins mânile se mă primescă şi 
pe mine în joc, dar nu mé mai cunosc, sfii- 
cioşi salutând trec pe lângă mine. . .  şi eu, 
eu suspin de necaz!

Etă vine bătrânul cantor, Petrea lui 
Bucur, care bogonisesce pe nas icosul şi sfâr 
tică şi sdrobesce cele 8 glasuri, el care fă
cea multele molitfe şi festânii eu moşul meu, 
el, căruia îi duceam ca copil atât de des 
huşte, ca sé ’şi facă borş şi vitriţel... mé 
cunósce bătrânul şi varsă laerâmi.

Intru la bătrânul Petre Tóté visele 
copilăriei mi se destépta, un roi de gânduri 
începe a’mi furnica mintea, tot vatra cea 
veche, în care coceam baraboi, tot ferestrile 
cele hârbuite lipite cu ţipă, la părete atârnă 
încă S-tul George, de care tremuram ca 
copil de câte ori îl vedeam, numai tăvanul 
pare mai afumat, grimjile învelite în păin- 
giniş des.

Şi ne cufundăm în poveşti, îl întreb 
de multe tóté, îl întreb şi de copila lui, de

de aceştia în modul cel mai simpatic. S’au 
ţinut toaste în limba română, slovacă şi ger
mană şi s’a cântat lomânesce fi slavones e.

** *
Dl MusiceSCU. Circulă versiunea prin

tre profesorii dela conservatoriul din Bueu- 
resci, că distinsul profesor de armonie dela 
conservatorul din Iaşi, dl Musicescu, va ti 
mutat în Bucurusci la catedra de armonie 
al corului metropolitan. Domnul Waehman, 
actualul profesor de armonie, va fi avansat 
la catedra de contra punct şi composiţiune, 
care se va crea din nou, scrie „România Mu
sical».“

** *
Liturgia magiară. In şedinţa eomisi- 

unei financiare dela 17 Ootobre la posiţia 
„Sume preliminate pentru scopuri biserice
sc!“, a luat cuvântul Albert Kovács afi/r- 
mând, că biserica gr.-cat. şi gr.-or. înt a- 
buinţâză subvenţiunea de stat pentru sco
puri contrare statului. Atrage apoi atenţiu
nea ministrului asupra Înprejurării, că pen
tru credincioşii magiari ai bisericei unite 
şi neunite^ sâ se ridice episcopii magiare. 
Ministrul Csáky a asigurat pe Kovács, că 
el supraveghiézá strict, că spie ce scop 
se întrebuinţâză subvenţiunea de stat, ér 
cu idea episcopiilor cu liturgie magiară se 
ocupă de mult şi crede, că va veni şi 
timpul, când idea acâsta se va putea re
álisa. ** *

Mórtea lui Mac-Mahon. Mareşalul fran- 
ces Mac-Mahon a reposat. Guvernul finan
ces a luat hotărîrea de a arangia marelui băr
bat o înmormântare naţională şi de a-i ruga 
familia sé permită aşezarea trupului în do
mul invalizilor. Mac Mahon, duce de Ma
genta, mareşalul franciéi, şi fost preşedinte 
al republicei francosé, îşi trage originea din
ţi’o familie irlandeză. El s'a riăscut la 13 
Iuniu 1808. Urmând esemplului părintelui 
seu, păşi şi el pe cariera militară, fe’a dis
tins mai ales în luptele din Algeria. In 
campania italiană dela 1859, a fost coman
dant al unui corp de armată şi ca atare a 
raportat învingerile dela Magenta şi Solfe- 
rino, în urma cărora fu numit mareşal şi 
duce de Magenta. In resbelul franco-german 
a fost bătut de moştenitoriul de tron al Ger
maniei la Wörth, de unde s'a retras spre Cha
lons. De aci fu. comandat de ministrul de 
resbel, se dea ajutor lui Bazaine, care era 
îneunjurat în Metz. Armata germană l’a ur
mărit neîncetat şi după mai multa ciocniri 
a fost constrîns a se retrage la Sedan. Aici 
fu îndată la început vulnerat şi a predat 
comanda generalului Wimpffen. In urma 
capitulaţiunei dela 2 Septembre a ajuns şi 
el în prinsóre germană. La 1873, Mac-Ma
hon fu ales de preşedinte al republicei, în 
care demnitate a perseverat pănă la 30 Ia
nuarie 1880. Urmaşul lui în preşedinţă a 
fost Iuliu Grévy.

** »
Himen. Dl loan M u r â r o i  u funcţi- 

onariu la banca „Albina“ şi d-ş0r>. Maria 
O. Muş l e a  fica domnului învăţător dela

Reli, carea’mi prindea fluturii cei albi de 
pe muscata din grădină, ér fluturaşii vineţi, 
de pe tină şi de pe lemnul cânelui; cu ea 
ticăzeam căsuţa pănă ce venea el acasă, 
cu ea împărţiam merele pănă la cea din 
urmă strujea — şi a plâns bâtiânul, m’a 
întrebat că nu am vâ$ut crucea Aureliei în 
progadie, apoi am lăcrămat şi eu, căci a 
fost bună Reli, şi dór şi ea plângea, când 
me bâtea moşul cu nuéua cea uriciâsă.

„Progadie progadie, tu tóté le înghiţi., 
o, dacă ar fi sâ nu mor, aş cere de D-ţleu 
ca tot ca copil se trăiesc!" l̂isei cătră bâ- 
trânul.

Din convorbirea nâstră sentimentală 
ne trezesce svonul de pe uliţă. „Coleră în 
Moeiu“, „coleră în Reghin“, „doctorii óméra 
în loc sâ vindece“, — aceste vorbe se ros
togolesc din gură în gură şi e un sgomot 
şi o mişcare ca în timp de reşmiriţă. Băr
baţii taie la porunca judelui buruienile dela 
pórtá, femeile îşi plâng copii de frică, fe
tele tremură pentru iubiţi, precupeţele nu’şi 
pot vinde prunele, pepenarii au gâtat’o cu 
pepenii . . .  o cumâtră de a lui Petrea întră 
în casă, cerând unî„strop“ de vinars cu ismă 
şi cu coji de nucă, căci acela ar fi léc con
tra colerei.
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scólele normale din Braşov, ’şi vor ce- 
lebra actul cununiei Duminecă în 10/22 Oc- 
tobre la 4 óre p. in. în biserica sântului 
Nicolae din Braşov.

Ni se trimite spre publicare ur
mător ea

Declaraţi une.
Eu subscrisul loan II e n t e ş de

clar prin acésta, că declaraţiunea sub
scrisă de mine, loan Rus su ,  Sever 
B o c u  şi Nicolae R o m a n  şi publicată 
în pariul „Tribuna“ Nr. 135 din 1892, 
prin carea am vestit, că rupem ori-ce 
legătură cu dl loan Broj u,  neţinen- 
du-1 demn de societatea ómenilor de 
bine, în numele meu o r e v o c .

Acéstá declaraţiune o eliberez pe 
séma dlui loan Broj u,  spre a se io- 
losi la cas de trebuinţă de ea, încu- 
nosciinţându-1 tot deodată, că acéstá 
declaraţiune am trimis-o şi (Jiariului 
„Tribuna“ spre publicare.

S ib  ii u, în 20 Octobre, 1893.
loan Ilenteş m. p.

Martori:
Dr. Emílián Popescu ni p
Demetriu Câmpean m p.

*
Luând declaraţiunea de mai sus 

la cunoscinţă, declar afacerea cu d 1 
Henteş de terminată şi acusa ridicată 
contra dânsului pentru vătămare de 
Önére o retrag. loan Broju.

Raportul
adunării generale a „Reuniunii învăţă
torilor români ort or. din districtul Si 
biiului“, ţinută la 26 şi 27 Septembre 

c. st. v. în Avrig.
Si bi i u ,  8/20 Octobre, 1893.

Onorată redacţiune!
Fiind de convingerea, că lucrările 

reuniunilor învăţătoresci îndeplinite cu 
ocasiunea adunărilor generale sunt de 
un interes deosebit pentru fie-care om 
iubitor de cultura nostră naţională, cu 
permisiunea on redacţiuni îmi iau voe 
a Vă raporta despre adunarea gene
rală a „Reuniunei învăţătorilor români 
ort. or. din districtul Sibiiului“, care 
în acest an s’a ţinut în Avrig in di- 
lele de 26 şi 27 Septembre c. st. v.

Sincer vă mărturisesc, că aduna
rea din acest, an ţinută în Avrig, a 
fost una dintre cele mai irnpunătore! 
Pentru prima dată am simţit fericirea 
de a ne vedé întruniţi învăţătorii din 
tóté trei tractele protopresbiterale: 
Sibiiu, Sălişte şi Avrig. Despărţămân
tul Avrigului, care pănă acum a dat 
férte puţine semne de viâţă, să  ridi
cat în fine din amorţâla, în care ză
cuse de un timp îndelungat. Desele 
schimbări obvenite în comitetul acelui 
despărţământ pe de o parte, şi unele

Am statjVre-o câteva .̂ile în sat, dar co
léra nu s’a mai ivit. Am plecat apoi sé cu- 
trier Câmpia, am veţlut Şamşudul, léganul 
lui Şincai, un cuib ascuns în sălci şi sal
câmi, am vâţlut Pogăceaua, casa lui Tunsu, ce
lui huiduit de unguri, am fost pănă sus în 
Jabeniţa cu lacurile cele sărate — şi am 
luat spre sciinţă, că poporul nostru e râv- 
nitor de o altă sórte, are lipsă de lumină. 
Lungi se întind moşiile domnesci pe Câmpie, 
ér românii le lucră ca şi odinidră pe vre
mea iobăgiei; pe eoperişele căsuţelor ţuguiate 
ale românilor zimbesce sărăcia, fum greu de 
gunóie ínvélesce satele. Săraci şi avuţi — 
o clasă mediocră apró pe nu afli !

M’a apucat tómna pe Câmpie. Ostenit 
trupesce, şi dornic de a vedea pădurile cu 
cari m'am dedat, dornic de a respira în alt 
aer, mai puţin infectat debăccile duşmănesci 
plec cătrâ casă . . . casă? O, ironie a sorţii!

„Seracă inima in ea,
D e-ar vedea-o cineva . . !

Sáros, Septembre 1893.
Al tău 

11 a r iu .

divergenţe neesenţiale provenite mai 
mult din ânimosităţi, pe de altă parte, 
au fost causa principală, care a ză
dărnicit pănă acum ori ce lucrare ar
monică şi frăţescă în despărţământul 
Avrigului. Acum acestea odată delă- 
furate, ne îndreptăţesc la aşteptarea, 
că prin întâmplările petrecute în di 
lele de 26 şi 27 Septembre în Avrig, 
ne am închegat pentru un viitor íórte 
îndepărtat, într’un corp bine organisat 
şi nedespărţibil, ce în timpurile ace
stea grele menit e se desvólte o ac
tivitate conscie de sublima lui misiune.

Duminecă în 26 Sept. la orele 4 
şi jumătate a. m cam la 50 de învă
ţători din despărţămintele Sibiiu şi Să 
iişte în frunte cu zelosul nostru pre
şedinte, dl Dp. D. P. B a r c i a n u  pă
răsi t’aui gara Sibiiului pentru a per- 
curge mánósele văi ale Cibinului şi a 
ne desfăta în romanticele posiţii de pe 
plaiurile bătrânului Olt. Privind în
spre munţi, multe gândiri tainice se 
străcurau prin mintea nostră, de multe 
aspiraţiuni şi tendinţe nobile erau cu
prinse inimile nóstre şi apropiindu-ne 
tot mai tare de locul nascerii nemu- 
ritoriului George Lazar ,  ne întări
sem în speranţa, că tóté aspiraţiu- 
nile nóstre se vor realisa într’un vii- 
toriu forte apropiat.

Ajunşi la gara Avrigului, P. O. 
D. loan C â n d e a, protopresbiter, care 
împreună cu alţi fruntaşi din comună 
aştepta sosirea nostră, printr’un dis
curs scurt dar pătrundătoriu ne bine- 
ventâ în numele representanţei paro- 
chiale şi comunale din Avrig, la care 
respunse preşedintele reuniunei, dl Dr. 
D. P. Barcianu Ajunşi apoi în comună 
prototopresbiterul tractual I Gândea, 
notariulcomunal loan IVI a c s i m dimpre
ună cu corpul învăţătoresc avură bu
năvoinţa de a ne încuartira pe la frun
taşii comunei Avrig, cari ne primiră 
cu braţele deschise şi cu ospitalitatea 
înnăscută românului.

La orele 7 a m. eram toţi în bi 
serică, asistând la serviciul divin ce
lebrat de păr. protopresbiter I. Cân- 
dea şi esecutând în coi pore cântările 
utreniei şi cele liturgice. Era o plă
cere se vedi cum încărunţiţii învăţă
tori emulau în esecutarea frumóselor 
nóstre cântări bisericesci cu tinerii în 
văţători. Sentimentul de pietate şi a 
ajuns culmea, când dl Dr Vasile Bo- 
l oga ,  profesor la scólele civile din 
loc, a esecutat cu cunoscuta-i voce do 
iosă şi melancolică pricésna ocasională 
„Ochiul ini mei mele“.

In urma unui conclus adus de co
mitetul central al acestei reuniuni, s’a 
început la orele 9 a. m. ţinerea pa
rastasului solemn în memoria marelui 
dascăl, G e o r g e  La z a r ,  ale cărui 
scumpe oseminte în p .ce se odichnesc 
în cimiterul acelei biserici La cele
brarea părăstasului au participat pre
oţii : I. Câ n d e a ,  protopresbiter, Mi- 
hailă C â n d e a  şi Vasile Macs  im,  
parochi în Avrig, Simeon V l a d  pa- 
roch în Şelimber, Ilie Iosof ,  preot în 
Galeş şi diaconul-învăţător Nicolau 
N e a m ţ u  din Sălişte. Cântările fune- 
brale au fost esecutate de cătră un 
cor compus din o grupă de învăţători 
condus de invăţătoriul loan Bratu din 
Tilişca. In faţa unui public de preste 
2000 de persóne, secretariul reuniu 
nei, membrul George J o a n d r e a  înv. 
la scóla din Sibiiu-cetate, a rostit un 
discurs panegiric, in care a schiţat 
în liuiamente generali viaţa şi activi
tatea nemuritoriului George Lazar? 
După ţinerea acestui discurs s’a depus 
o frumosă cunună pe mormântul re- 
posatului procurată pe spesele reuni- 
nei Cununa de o mărime destul de 
însemnată, purta inscripţia: „Memo
riei marelui dascăl, George Lazar. — 
Reuniunea învăţătorilor români ort or 
din districtul Sibiiului, 1893“. In >nij-v 
locul cununei era aşecţat portretul 
decedatului spre vedere publică.

(Va urma.)

*} Discursul îl vom publica în arul 
viitor. Red.

Lucrul de mână.
(încheiere,)

Practica lucrului de rrână diferă în 
tóté ţările după împregiurările locale şi după 
punctul de vedere, dela care purced bărba
ţii, ce sunt puşi în fruntea acelei afaceri. 
Chiar referinţe, simpatii ori antipatii naţio- | 
riale încă influintézá ici colea sistemul eser- ] 
ciţitilui acestui obiect.

In Elveţia, unde lucrul de mână e 
fórte desvoltat şi în cea mai mare parte 
practicat ca obiect obligâtoriu de înveţământ 
esistă dóue direcţiuni. In Elveţia aşa numită 
germană în cantónele, în cari preponderéza 
elementul german, adecă în jumătatea nord- 
ostică a Elveţiei, se lucrézá după direcţiu
nea aplicată în Germania.

In consecuenţă lucrul de mână deci e 
numai facultativ ; specialităţile practicate sunt 
tâmplăria, sculptura, geometria şi cartona- 
giul. La modul, cum se luereză sculptura, 
e de observat, că unélta se manuéza numai 
cu drépta.

In Elveţia fraDcesâ (jumătatea sudves- 
tică) se lucréza după un sistem propriu, com
binat din cel franees şi din cel german. 
Obiectul e obligator pentru toţi elevii; ate
lierele suut bine arangiate. Specialităţile 
sunt: templăria, cartonagiul, lucrări uşbrc de 
metal şi modeiagiul.

Eserciţiile se fac în mod concentric 
după dificultăţile, ce le oferă materialul de 
lucrat şi după gradul de desvoltare fi- 
BÎcă şi intelectuală a elevilor din diferi
tele clase.

In Francia se învaţă lucrul de mână 
în mod obligator în scólele de băeţi deja 
din 1882. D.;óre-ce pr mul iniţiator al ace
stei cestiuni, răposatul Salieis. nu a cuprins 
lucrul conform natúréi sale, nici nu s’au pu
tut face mari progrese în acésta direcţiune. 
De present posiţia lucrului de mână faţă de 
celelalte obiecte de înveţământ şi eserci- 
ţiul practic al lui se află într un stadiu de 
reformă.

Inspectorul general pentru lucrul de 
mână, Dl Renné Leblanc împreună cu in
spectorii iu Ily şi Rocheron, lucréza eu mult 
zel pentru a da o altă formă practicei ace
stui obiect. Se pare inse, că acest nou sis
tem e prea teoretic sciinţific faţă de cel din- 
tâiu care era prea mecanic industrial.

Specialităţile practicate sunt:
Cartonagiul, lucrări de metal, sculp

tura, modeiagiul, tâmplăria. Timpul eserei- 
ţiului technic pe săptămână în unele seóle 
e de câte 9—12 óre pe <ji ér ,în altele de 
câte 3 — 4 óre.

Elevii absolvenţi ai scólelor primare, 
cari se supun la un concurs special din lu
crul de mână au preferinţă la primirea lor 
în scólele de arte şi meserii şi sunt forte 
căutaţi şi bine plătiţi în vieţa de tóté tlilele, 
deóre-ee se tac buni artişti şi buni meseriaşi.

Instrucţia în lucru de mână o dau in
stitutorii pentru un adaus la léfá de 600 
pănă 700 fr. pe an, ei au însă câte un lu
crător sau doi (onorier) ca ajutor, astfeliu 
îucât institutorul mai numai conduce şi su
praveghează instrucţia predată de uvrier. Lu
crătorul instructor încă primesce câte 200 
fr. pe lună.

In Belgia se învaţă tâmplăria, carto
nagiul şi modeiagiul. Pregătirea institutori
lor în lucru de mână se face în cursuri de 
vară, susţinute de minister, de judeţ şi de 
comune. Institutorii iau parte la dóue cur
suri, apoi sunt datori a propune lucrul de 
mână în vr’o scóla cel puţin 6 luni de ţjile, 
atunci se supun unui esamen teoretic şi prac
tic, care durézá 8 iţlile şi numai după tre
cerea cu succes a acestui esamen obţin cer
tificatul care i îndreptăţesc la remuneraţiu- 
nea specială de 400—600 franci pentru pro
punerea acestui obiect. Lucru de mână se 
practică deja aprópe în tóté scólele primare.

E de interes a sei, că aici se ocupă 
fórte multe- dame de familii nobile cu învă
ţarea lucrului de mână, în general cu sculp
tura geometrică şi cu cartonagiul. Unele 
dame jocă la tombola frumósele şi delicatele 
lor lucrări pentru diferite scopuri filantro
pice.

Danemarca are lucru de mână introdus 
în seóle prin lege deja de mulţi ani ca şi 
în Suedia şi Norvegia. Practica de aţii a ace
stui obiect a ajuns la renume europén prin

teşgbelele sale în complecs (şi prin metodul 
de instruire în masă.

Numai o singură specialitate se învaţă, 
şi anume tâmplăria.

învăţământul în Suedia şi în Norvegia 
e fórto înaintat, precum e deja cunoscut 
Zidirile cele nóue de scóla au instalaţiuni 
de tot perfecte.

Mai vrednic de amintire este încălzi
rea eentrală prin aer uscat şi stabilimentele 
de scăldat prin duşuri parte prin aparta
mente de aburi.

Se înţelege, că sălile bine întocmite 
pentru lucru de mână încă nu lipsesc.

Modul de instruire în lucrul de mână 
este cel individual precum se propagă în 
Naâs de neobositul propagator şi iniţiator 
al ideei lucrului de mână în ultimele 2 de
cenii, d. Otto Solomon cu cheltuiala unchiu
lui său a bătrânului Abrahamson. In unele 
părţi însă se fac abateri nu neesenţiale dela 
acest sistem. Cea mai mare schimbare ce 
a suferit’o acest sistem, este reforma lui Ah- 
sei Mikkelsen din Kopenhaga (Danemarca).

Numai cu prelucrarea lemnului se ocupă 
elevii în scólele primare secundare şi supe- 
rióre. In unele seóle se mai învaţă şi car
tonagiul.

In Germania se învaţă lucrul de mână 
numai ca obiect facultativ. Specialităţile 
ce se practică aci sunt: tâmplăria, sculptura 
geometrică, cartonagiul, lucruri usóre de me
tal şi modeiagiul.

In Austria esistă acest obiect numai 
în mod sporadic, ici-colea.

In Ungaria s’a învăţat în anii trecuţi 
aşa numita industrie de casă în scólele nor
male de stat, dar din causa practicei falşe 
nu a putut avea durabilitate astfel încât 
astăzi s’ar putea (lice, că a dispărut şi aceea 
ce a fost mai nainte. Escepţiune fac sco- 
lele confesionale româno şi săsesci, dintre 
care unele dovedesc progrese destul de fru- 
lmóse cu deosebire de câţi-va ani încoce.

Acestea sunt pe scurt cele împărtăşite 
de di Moian. D-sa îmi spuse, că s'a intere
sat în călătoria sa de tóté institutele, în 
cari se practică lucrul de mână ca mijloc 
de educaţiune şi instrucţiune şi în privinţa 
acésta voesce a’şi desvolta părerile sale mai 
pe larg în raportul séu, pe care îl va şi 
tipări, arătând, în ce mod se pot aplica la 
noi întocmirile particicate în alte state ci- 
vilisate din Europa.

Convocare.
Despărţământul IX (Oreştie) al 

„Asociaţiunei transilvane pentru lite- 
raiura şi cultura poporului român, va 
ţine adunarea! sa generală la 5 No
vembre a. c. 11 ore inainte de] átnézi 
în comuna Beriu.

Se invită deci membri despârţe- 
méntului precum şi toţi amicii progre
sului poporului român a lua parte în 
numer cât de numeros la acésta adu
nare generală.

Din şedinţa subcomitetului ţinută 
în Oreştie la 4 Octobre 1893.

Dr loan Mihu, Valeriu Petco,
director. secretar.

Avis.
Vite de prăsită rasa Pinzgau.
Aducem la cunosciinţa membrilor 

Reuniunei nóstre, că transportul al 
11-lea de vite rasa Pinzgau a sosit eri 
şi că în D u m i n e c a  v i i t ó r e în 22 
O c t o b r e  n. a c. l a o r e l e  2 d .  a. 
se vor  v i n d e  membrilor reuniunei 
între condiţiunile sciute. De vânzare 
sunt 2 tauri, 1 vacă fătată cu o viţea 
şi 15 viţele (juninci) în vârstă dela 
9— 12 luni. Preţul acestora variâză 
între 80— 100 fi. v. a.

Din şedinţa comitetului central 
al „Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiului“ ţinută în 20 
Octobre n. 1893.

loan de Preda, Victor Tordăşan,
v. preş. secretar.
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C O N C U R S .
Pentru conferirea stipendiilor şi 

ajutórelor, ce vin a se vota pe anul 
1894 din fundaţiunea „ A n d r o n ic “:
I. pentru învăţăcei de ori ce meserie;
II. pentru sodali, cari s’au eliberat în 
decursul anului 1893 şi III. pentru 
sodali, cári petrecând cel puţin 6 ani 
consecutivi la meseria lor, au dat do
vedi despre desteritatea şi hărnicia 
lor pentru a deveni măestri, prin acésta 
se eBcrie concurs până în 31 D e c e m 
b r e  1 8 9 3  s t i lu l  v e c h il i ,  pe lângă 
următorele condiţiuni:

Toţi, cari voesc a concura la sti
pendii şi ajutore au să producă în 
general:

1. Carte de botez.
2. Atestat comunal despre averea 

proprie şi a părinţilor;
3. Atestat familiar dela parochul 

locului despre familia părinţilor con
curentului şi fiind şi acesta căsă
torit şi despre familia dânsului, în 
atestat având să se cuprindă şi ară
tarea, că în familie câţi copii sunt mi- 
noreni, câţi frecuentâză sola şi câţi 
să mai află la vre o meserie.

Afară de recerinţele generale, au 
să mai arete în special:

I . I n v e ţ ă c e i i .
a) că au împlinit anul al 12-lea 

al etăţii;
b) că au cercetat cu succes bun 

cel puţin scóla poporală;
c) că au încheiat contract cu 

măestrul, şi că contractul s’a înregis
trat în condica autorităţii industriale 
(la protopretore ori magistrat), având 
a 1 alătura la concurs in orginal sau 
în copie autentică.

11. So d a l i i .
a) că au terminat periodul de 

învăţătură în decursul anului 1893, 
ceea ce vor dovedi prin atestatul au
torităţii industriale ( § 6 7  art. de lege 
XVII din 1884);

b) că au purtare bună şi fac 
sporiu mulţămitoriu în meserie íéi 
acésta o vor dovedi prin atestatul 
măestrului, eventual cu cartea de 
lucru;

c) se arete prin atestat dela mă- 
estru ce cunocsinţe de limbi mai au.

d) aparţinând eventual ca mem
brii la vr’o reuniune de meseriaşi, se 
o dovedéscá acésta cu atestatul dela 
reuniune.
III. Socialii ce sunt în  c o n d iţiu n e

a d e v e n i  m ă e s t r i .
a) să aibă certificatul de măestru.
b) să fie lucrat, cel puţin 6 ani 

consecutiv ca calfe, ceea ce o vor do
vedi cu atestatele dela măestrii, la cari 
au lucrat, eventual cu cartea de lucru.

c) în cerere se arăte anume unde 
voesc a să aşeija ca măestrii, ce fel 
de mijloce în bani mai au pentru a ’si 
începe meseria pe socotelalor, apoi să 
producă şi alte documente recoman- 
datóre.

Dela toţi concurenţii de ori ce 
categoriă să recere ca c e r e r i l e  să 
fiă s c r i s e  şi s u b s c r i s e  cu mâ n a  
l o r  proprie şi adresate consistoriului 
archidiecesan gr. or. în Sibiiu, să le îna
inteze aici cel mai târziu pănă la 31 
Decembre 1893 stil v.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară, ţinută 
la 4 Octobre, 1893.

C o n s is to r iu l  a r c h id ie c e s a n .

Nr. 571/1893 [206] 3—3
c o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoresci delascólele confesionale gr. or 
din mai jos însemnatele comune, se 
escrie concurs cu termin de 15 dile 
dela prima publicare

1. D o b â r c a ,  cu salariu anual 
de 250 fi şi 4Q  lemne din cari are 
să se încăldâscă şi scóla.

2 T ă u cu salariu anual de 300 
fi. şi cuartir natural forte frumos în 
edificiul scólei.

3. P ă u c a ,  cu salariul anual de 
300 fi.

Doritorii de a ocupa acestea pos
turi. ’şi vor aşterne cererile lor instru
ite conform legilor din vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul sus indicat.

Mercurea, la 25 Septembre 1893. 
Ofiiciul protopresb. gr. or. al Mercurei.

I. Droc,
protopresbiter.

ad Nr. 332/893 prot. [205] 3—3 
C O N C U R S

Pentru îndeplinirea posturilor în- 
văţătoresci vacante din următorele co 
mune bisericesci prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 15 (Jiîe dela 
prima publicare în 4>arul »Telegra
ful Român“.

1. B a n a b i c ,  postul învăţăto 
resc împreunat cu postul cantoral, cu 
salariu anual de 300 fi. şi anume 200 fi. 
salariu învăţătoresc din repartiţie, 150 fi. 
venit cantoral din agru şi stole, cuar
tir în edificiul scólei şi lemne de foc.

2. H ă r a s t ă ş ,  postul învăţăto- 
resc împreunat cu postul cantoral, cu 
salariu anual de 300 fi. şi anume 
190 fi. din repartiţiă, 30 fi didactru, 
ér 80 fi. din venitul cantoral, cuartir 
în edificiul scólei şi lemne de foc pen
tru scolă;

3. Hi d i ş ,  cu salariu anual de 
300 fi. din repartiţia dela popor, şi 
cuartir în scolă şi lemne de foc;

4. S o p o r u l  de c â mp i e ,  postul 
învăţătoresc înpreunat cu cel cantoral, 
cu salariu de 300 fi. şi anume din 
repartiţia 160 fi. din lada bisericei 
40 fi. venitele cantorali 100 fi. din 
agru şi stole, cuartir în edificiul scó
lei.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
acestea posturi, cari sunt datori a se 
presenta în vre o duminecă în popor, 
sunt poftiţi a-şi subşterne petiţiunile 
instruite conform legilor în vigóre sub
scrisului oficiu în terminul indicat.

Agârbiciu, per Gyéres, 22 Sep 
tembre, 1893.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Turdei în conţelegere cu co
mitetele parochiale concernente.

Petru Roşea
pro topresb .

Die Seiden-Fabrik G. Henne-
berg (k.u.k.Hofi>, Zürich sendet direct 
an Private: schwarze, weisse und farbige 
Seidenstoffe von 45 kr. bis fl. 11.65 p. Me-

1 ter — glatt, gestreift, karrirt, gemustert, Da
maste etc. (ca. 240 vers h. Qual, und 2000 versch. 
Farben, Dessins etc.) porto- nud zolfrei. 
Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. und 
Postkarten 5 kr. Porto nach der Schweiz.
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Primul român fabricant de casse
în

M onarchia a u s tro -u n g a ră
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îşi recomandă cassele şi cassetele sale de fier pentru păstrât 

de bani şi hârtii de valóre 
M h  sigure contra focului şi spargerei, " Â *

de diferite forme şi mărimi şi cu preţuri cât de moderate.

Interesaţilor se trimite la cerere „P r e ţ . u r i  c u r e n t e u 
ilustrate franco şi gratis. [187] 5—6
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Spre binevoitóre luare aminte!

Subscrisul îmi iau voe a aduce cu totă onórea la cunoscinţa 
p. t. public, că cu 1 Octombre n. a. C. ’mi-am mutat locuinţa dela 
numărul 31 tot în

Strada Măcelari lor Nr. 37,
jprak şi ca în trecut aşa şi acum efectuesc tot felul 

de încălţăminte pentru d o m n i ,  da me ,  co- 
pii ,  precum şi tot soiuri de reparaturi, cu

p r e ţ u r i l e  c e l e  m a i  m o d e r a t e
oferind totodată, spre mulţumirea tuturor, marfă solidă şi prompt 
esecutată.

în speranţă, că p. t. public îmi va oferi binevoitotoriul concurs, rămân 
Si b i i u ,  în Octombre, 1893.

Cu distinsă stimă

[200] 4 - 6  Constantin Dragoş,
pantofariu.
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Sosirea si plecarea trenurilor dela Sibiiu.
I. Trenurile sosesc la Sibiiu.

Dela Copşa (Budapesta, Predeal):
La 4 óre 16 minute, diminâţa, tren de persóne.
La 1 oră 26 minute, <jiua, tren de persóne.
La 9 óre 23 minute, sara, tren micst.

Dela Făgăraş:
La 7 óre 28 minute, diminâţa, tren micst.
La 8 óre 30 minute, sara, tren micst.

Nota: Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jo«, cele însemnate îi

II. Trenurile plécá dela Sibiiu.
La Copşa (Budapesta, Predeal):

La 7 óre 44 minute, diminâţa, tren micst. 
La 4 óre 49 minute. (Jiua, tren de persóne. 
La 10 óre 17 minute, sara, tren de persóne.

La Făgăraş:
La 4 óre 36 minute, diminâţa, tren micst. 
La 1 oră 40 minute, (jiua, tren micst.

drápta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte
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